

中国「绿色长城」建设经验

走进联合国防治荒漠化大会

据新华社利雅得12月7日电(记者 罗晨、葛晨)《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会(COP16)中国馆6日晚举办以“中国‘绿色长城’走向世界”为主题的边会,向与会代表展示“三北”防护林工程建设40多年的举措、经验和重大成就。

中国国家林业和草原局副局长唐芳林在边会上介绍,中国政府先后实施了“三北”防护林工程、退耕还林还草、京津风沙源治理等一批重点生态工程,其中“三北”防护林工程建设范围覆盖近一半国土面积,规划建设期限长达73年,经过40多年不懈努力,已经取得了举世瞩目的成就。

他说,中国积极探索推进全域治理、综合治理、系统治理模式,创新性地将土地管理和产业发展相结合,推广应用光伏治沙等模式,为世界各国提供了荒漠化和土地退化治理的新思路。

《联合国防治荒漠化公约》秘书处全球机制项目官员姜伟昌在边会上致辞说,中国在土地恢复和防治荒漠化方面的丰富经验及其他项目提供成功借鉴,也通过共享技术、提供金融支持以及促进南南合作,展示了大规模创新解决方案的能量。他说:“与中国等伙伴合作,我们将为后代留下希望与可持续发展的遗产。”

会上,来自中国林业和草原局、沙特国家植被覆盖发展和荒漠化防治中心、福建农林大学、非洲“绿色长城”毛里塔尼亚国家署等机构的代表作了专题报告,分享治理荒漠化和土地退化方面的良好实践经验、解决方案和创新启示,以及可持续土地管理的经验和智慧。

“强烈建议大家来中国馆看看”

——《联合国防治荒漠化公约》执行秘书中国馆参观记

沙特阿拉伯首都利雅得,一场特别的展览正在进行,向全球关心荒漠化治理的人士展示“三北”工程为代表的中国荒漠化防治成效与经验,讲述中国治沙故事。

《联合国防治荒漠化公约》(以下简称《公约》)秘书处执行秘书易卜拉欣·蒂奥就是众多参观者中的一员。6日下午,他来到《公约》第十六次缔约方大会(COP16)中国馆,在“跨越世纪三北工程 新时代中国实践”展览的一个个展台前驻足。

“这里年降水量有多少,低于400毫米吗?”“这个植树机器人能挖坑吗?”……蒂奥不断询问中方工作人员,了解中国的治沙技术和方案。

在鄂尔多斯展区,负责讲解的中国国家林业和草原局官员向蒂奥介绍,风电光伏治沙能有效利用资源、减少碳排放。蒂奥指着图片中的光伏板问道:“沙漠里建光伏电站的困难之一在于沙尘会聚集在光伏板上,你们怎么清洁呢?”

“我们的光伏板系统有清洗功能。”解说员回答,“用无人机、机器人清洗。”

“是个便捷的方案!”蒂奥听了连连点头称赞。

在宁夏沙产业展台,解说员告诉蒂奥,宁夏枸杞产业创造的年产值达40亿美元左右,还能带来27万个工作岗位。

“什么?40亿美元?”蒂奥有些不可思议地看着这些小红果子。他拿了一颗在嘴里嚼了嚼,又在工作人员的建议下,在水杯中放上几颗。

来到中国“绿色长城”发展史的巨幅展板前,蒂奥立刻联想到非洲的“绿色长城”计划。那项在非洲撒哈拉沙漠南缘的人工防护林计划得到《联合国防治荒漠化公约》支持,灵感正是来自中国的“三北”工程,也与中方保持长期

的合作。

蒂奥对中国荒漠化治理方案中的科技含量印象深刻。他赞赏中国科学院、中国林业科学院等科研院所的科研工作者对荒漠化治理的贡献,希望中国的防沙治沙技术推广应用到更多地方。

“在防治荒漠化方面,中国是最杰出的国家。”蒂奥说,防治荒漠化的中国方案,把长远规划目标与有效方法措施相结合,把生态效益与经济利益相结合,把现代技术与传统知识相结合,通过积极行动让土地真正恢复健康。

中国馆总面积超过600平方米,仅次于COP16东道国的沙特馆,除了用于举办展览,还在2日至13日大会期间开展系列边会活动。

COP16期间蒂奥行程繁忙,但他依然仔细观展,从“刷状网绳式草方格沙障”技术、高效光伏设备,到植树机器人、卫星遥感监测系统,再到智慧沙产业的可持续发展故事,深入了解荒漠化治理中国方案的细节。

蒂奥说,中国馆展示了完整的荒漠化治理解决方案,既有先进科技又有传统智慧,既有治理成效,又有经济、社会效益,创造大量就业。“在中国,我们可以找到应对土地退化的解决方案。”

参观快结束时,蒂奥在中国馆入口的大熊猫雕塑前为中方颁发“联合国防治荒漠化公约30周年”纪念牌,并在留言簿上写道:“值此COP16在沙特利雅得举办之际,致以来自《联合国防治荒漠化公约》的赞扬。”

蒂奥感慨,中国的荒漠化治理“绝对是一个非常好的范例”。他说:“我会强烈建议我的同事、COP16的参会者,都来中国馆看看。”

新华社记者(新华社利雅得12月7日电)



2024年12月4日,在巴拉圭亚松森联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会评审现场,大屏幕播放春节宣传视频。新华社记者 朱雨博 摄

多国人士为中国非遗保护喝彩

新华社巴拉圭亚松森12月7日电(记者 朱雨博、周永穗)“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”日前在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

随着春节申遗成功,列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册的中国项目达44个,总数居世界第一。会场内外,多国人士为中国非遗保护最新成果喝彩,也为中国促进世界各国民间文化交流交往点赞。

春节申遗成功后,现场数十位国家代表来到中国代表团席前握手祝贺,一些代表用流利的中文说“春节快乐”。代表团的回礼也颇有“年味儿”——装着福卡的红包,寓意将春节申遗成功的欢乐分享给更多人。

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会主席南希·奥韦拉尔向中国人民表示祝贺。她说:“中国文化悠久灿烂,春节申遗成功具有重要意义。中国为保护文化遗产付出了大量努力,值得许多国家借鉴。”

在古巴国家文化遗产委员会主席索尼亚·佩雷斯看来,春节被认定为人类非物质文化遗产体现了中国积极兑现保护传统文化的重要承诺。“古中两国人民非常友好,我们为中国感到骄傲。”

刚果(金)代表罗克桑·英古鲁称赞中国在文化遗产保护和推广方面开展的系统性工作。“中国是文化遗产保护的典范,其方式方法为希望保护自身传统的国家提供了范例。”

每年春节前后,墨西哥尤卡坦自治大学孔子学院都会吸引成千上万当地民众前来参加庆祝春节的活动,许多人饶有兴趣地了解中国十二生肖等文化元素。该孔子学院执行院长帕梅拉·克里斯塔莱斯告诉记者,许多国家都以不同方式庆祝春节,有些国家还在庆祝活动中融入各自习俗。“庆祝春节代表着目前世界上一种新的生活方式。”

参加本次联合国教科文组织会议的葡萄牙人类学家菲利佩·雷斯认为,春节是具有全球意义的节日。“春节承载着中国人民的家庭价值观和精神信仰,这一节日是传统文化积极影响社会和个人生活的鲜活实践。”

巴西圣保罗州立大学孔子学院院长保利诺说,探索中国传统文化就是深入了解人类自身历史,将春节作为人类非物质文化遗产加以保护就是在保护人类历史。

墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址负责人、考古学家何塞·奥索里奥表示,春节申遗成功不仅有助于保护中国传统文化,更巩固了其作为全人类共享文化遗产的地位。

玻利维亚代表团成员特奥菲拉·瓜拉奇认为,中国拥有众多非物质文化遗产项目,充分反映出中国传统文化的多样性,这与南美国家有许多共同之处。“保存记忆,让新一代了解并传承文化与价值观,这至关重要。”

法国总统马克龙5日批准了总理巴尼耶的辞职请求,并于当晚发表电视讲话说,将在“未来几天内”任命新总理。目前,法国新总理人选仍未宣布。分析人士指出,这是马克龙6月解散国民议会以来法国政坛的又一次“政治地震”,反映出近年来法国政治呈现日益碎片化的发展态势。未来无论谁出任法国新总理,都将面临当下国内政治僵局造成的艰巨挑战。

韩国国会未通过总统弹劾动议案



12月7日,在韩国首尔火车站,民众观看总统尹锡悦发表讲话的电视画面。韩国总统尹锡悦7日通过电视直播发表对国民谈话,就短暂时紧急戒严风波向国民道歉。新华社记者 姚琪琳 摄

新华社首尔12月7日电(记者 姬新龙、孙一然)韩国国会7日下午就总统尹锡悦弹劾动议案进行表决,因参加投票的议员人数不足,动议案未获通过。最大在野党共同民主党当天表示,将在11日重新发起总统弹劾动议案。

从7日上午开始,逐渐有大批民众聚集在韩国国会周围,要求尹锡悦立即下野。国会正门前的道路被集会人群挤得水泄不通。据集会方申报,估计有20万民众一起走向街头,高喊口号向国会行进。

议事堂内部,国会全体会议下午5时准时举行。按照流程,到场的300名朝野两党议员首先就涉总统夫人的“金建希特检法”投票,因未达到所需的三分之二以上赞成票,该法案未获通过。完成投票的执政党国民力量党议员纷纷退场,拒绝参加接下来总统弹劾动议案的投票。

正式就总统弹劾动议案投票前,共同民主党院内代表朴赞大走到台前发表了慷慨激昂的演讲。共同民主党议员全体起立,齐声以韩文字母顺序大声呼唤每一位国民力量党议员的姓名,呼吁他们返回会场完成投票。在场外集会的群众也跟着大声呼喊姓名。

韩国国会议长禹元植7日晚在国会全体会议上说,截至当地时间晚9时20分(北京时间晚8时20分),参与总统弹劾动议案投票的议员共195人,未达到所需的200人。按照相关程序,弹劾动议案若要在国会通过,需在国会总共300个议席中获得至少三分之二议员支持。

朴赞大当天表示,将于11日召开临时国会,重新发起弹劾动议案。

尹锡悦7日上午发表对国民谈话,就短暂时紧急戒严风波向国民道歉。他说,此次宣布紧急戒严源于作为国政最终负责人总统的迫切感,此过程中给国民带来不安与不便,向受到惊吓的各位国民表示诚挚歉意,“我不会回避关于此次戒严的法律和政治责任问题”。

尹锡悦表示,将不会有第二次戒严。今后的总统任期和政局稳定方案将全权委托给国民力量党,国政运营将由执政党和政府共同负责。

尹锡悦发表谈话后,国民力量党党首韩东勋对媒体表示,当前状况下,尹锡悦已不可能正常履职。尹锡悦提前下台不可避免。今后执政党将为国民考虑,拿出最理想的方案。

法国新总理任命未决 政治呈现碎片化趋势

分析人士指出,巴尼耶在被任命仅3个月后就辞职引发法国政坛震动,这一结果早有端倪。法国媒体认为,在国民议会“三足鼎立”的背景下,巴尼耶要想“坐稳”总理位置,需要三大阵营当中至少两家的支持或默许,而这三大阵营几乎两两相斥,给巴尼耶政府施政带来巨大阻力。这次巴尼耶下台,正是由于明年的社保预算案缺乏足够的议员支持,于是他动用宪法相关机制,试图不经国民议会投票而通过预算案,引发左翼和极右翼议员不满,招致弹劾。

叙政府军在南部两省“重新部署”

总理强调政府有能力应对当前紧急情况

新华社北京12月7日电 综合新华社驻外记者报道:叙利亚政府军7日发表声明说,政府军已在叙南部德拉省和苏韦达省进行了“重新部署”。叙总理贾拉利在内阁特别会议上强调,政府有经验、有能力应对当前紧急情况。

叙政府军在声明中说,政府军在德拉省和苏韦达省进行“重新部署”,建立了防御工事和安全警戒线。政府军当天还对在哈马省和霍姆斯省乡村地区的反对派武装和极端组织驻地实施打击。

叙利亚国家电视台7日报道说,过去一周,在叙空军和俄空天军的支持下,叙政府军打死约2500名反对派武装和极端组织人员。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”6日晚些时候说,地方武装控制了德拉省更多地区,包括首府德拉市。据报道,在近一周时间里,反对派武装及极端组织先后攻下北部重镇阿勒颇、第四大城市哈马。南部德拉省、东部代尔祖尔省也情势危急。

俄罗斯、土耳其和伊朗三国外长7日在卡塔尔首都多哈举行会谈,商讨叙利亚局势,呼吁尽快结束叙利亚内战。伊拉克通讯社6日晚援引伊政府发言人阿瓦迪的话报道说,伊拉克不寻求军事干预叙利亚问题,正通过政治和外交途径积极寻求叙利亚问题的解决方案。

以色列国防军6日发表声明说,鉴于当前叙利亚局势,以方正加强戈兰高地的地面和空中兵力部署。伊拉克和黎巴嫩7日分别宣布加强在靠近叙利亚边境的军事部署。

联合国秘书长发言人迪雅里克6日说,自11月27日叙反对派武装及极端组织与政府军交火以来,叙利亚已有至少37万人流离失所。

中国品牌领跑 厄瓜多尔电动汽车市场

新华社基多12月6日电(记者 廖思维)厄瓜多尔汽车工业协会日前公布的统计数据称,今年1月至10月,中国汽车品牌比亚迪在厄共售出电动汽车489辆,约占该国电动汽车总销量的44%,位居前列。

数据显示,今年前10个月,厄共售出电动汽车1104辆,与2023年同期相比增长80.7%。比亚迪海鸥、元PLUS和海豚成为最受消费者欢迎的三款电动车型。

“比亚迪运营的关键策略之一在于为消费者提供了符合其需求、期待、预算以及生活方式的多种选择。”比亚迪厄瓜多尔品牌经理圣地亚哥·梅纳告诉新华社记者,比亚迪在不到两年的时间里成为厄瓜多尔最受欢迎的电动汽车品牌。

除了比亚迪,零跑、东风、开沃等中国品牌也在厄瓜多尔市场受到欢迎。梅纳认为,中国电动汽车受到青睐,不仅与质量过硬、功能齐全、设计新颖等因素有关,也与当地人日益增强的环保意识密不可分。

今年5月1日,中厄自贸协定正式生效实施。梅纳表示,希望包括比亚迪在内的中国汽车品牌能够乘着自贸协定的东风,走进更多厄瓜多尔家庭。



这是12月6日在德国柏林动物园拍摄的大熊猫双胞胎“梦好”(左)和“梦甜”。当日,德国柏林动物园为旅德大熊猫“梦梦”的双胞胎幼崽举行命名仪式,定名为“梦好”和“梦甜”。新华社记者 杜哲宇 摄